

从技校生到国务院特殊津贴享受专家 范丽锋做客甬上直播间分享劳动故事

从一名技校生到国务院特殊津贴享受专家,焊工高级技师范丽锋的“劳动故事”太励志了!5月1日上午,《“您好,工匠”五一国际劳动节特别篇》在甬上App开播,19.82万人次在线观看,范丽锋短短10多分钟的讲述深深吸引了大家。

□现代金报|甬上教育
记者 俞素梅 林涵茜



春晓中学学生和范丽锋(右一)面对面。

A 为锻炼臂力 两手臂上各吊一块砖

范丽锋是位“80后”,老家在丽水遂昌。作为家中长子,为分担父母的生活压力,他初中毕业选择了读技校,希望能早日工作为家里挣钱。

2000年,范丽锋技校毕业,进了镇海石化建安工程有限公司,成了焊工班的一员,当时他才16岁。由于个头瘦小,他开始连焊枪都拿不稳,带班的

师傅摇摇头说“你不是当焊工的料”。

但范丽锋没有因此而气馁,他暗暗下决心要“笨鸟先飞”,勤学苦练,“别人学一遍,我就学十遍;别人练一小时,我练两三个小时。”范丽锋说,“为了锻炼自己的臂力,我每天下班后在宿舍里锻炼平举,两只手臂上各吊一块砖,一练就是两小时。”范丽锋

说得很平静,但这些话让很多人内心深受震动。

入职约9个月的时候,公司举行了一场业务比赛,很多人以为范丽锋会“垫底”,要强的范丽锋加紧练习,他给自己定的目标是:一定不能倒数第一!结果,范丽锋的比赛成绩相当不错,排名第十!这给了他莫大的信心,“只要努力,我不比别人差”!

B 频频刷新纪录 手上都是火花留下的烫伤

在勤学苦练之下,2003年,范丽锋在公司务工青年技能大赛中夺得焊接第一名;2005年在公司务工青年焊工技能比武中夺得第一名;2013年接连夺得宁波市职工技能大赛第一名和浙江省职工岗位技能大赛第一名。

这个从丽水大山里走出来的小伙子,频频创下公司的历史纪录:2005年,21岁的他成为当时公司里年纪最轻的副班长;2005年,成为公司200多名务工青年中发展的第一个党员;2008年,成为公司外来务工青年转为

正式职工的第一人;2009年,成为首位享受公司股权激励的转正职工;2020年,成为公司首位破格提拔的中层干部。他的青春在火花中绽放、闪亮。

范丽锋的手上有30余个焊接技术证书,是普通焊工的2倍。他取得了美国ASME压力容器焊接资格证,在公司ASME标准产品焊接中探伤拍片一次合格率达100%。他主持完成了10多项新材料、新结构的焊接工艺应用开发,填补了多项技术空白,并为企业节省成本百万元。

范丽锋的水平到底有多高呢?他可以只凭声音推测焊接电流与电压大小,精准度达到零误差。还有一个让人竖起大拇指的事实:焊接一个20米高直径5米的压力容器罐,焊缝误差要控制在0.5毫米以内,必须一次完成,不能打磨再加工,全公司100多个焊工,就范丽锋一个人能做到。

这些业绩背后的关键词,就是“勤”。范丽锋伸出一双手——手上都是飞溅的火花留下的烫伤印记。但他说:“只要有梦想,每个人都有出彩的机会。”

C 与学生对话 “对职业教育不要有顾虑,职高同样可以成才”

如今,范丽锋是公司人力资源部副部长,宁波市职业技能鉴定专家委员会焊接组专家委员,曾获得全国五一劳动奖章、全国优秀农民工、浙江省劳动模范、浙江省首席技师等荣誉,享受国务院特殊津贴。

去年9月,范丽锋把自己获得的50万元人才奖励,一次性捐出,在公司设立针对新员工的“新

秀奖”,以此培养新技术工人。

“范师傅好样的”“说得很实用,也很实在!为您点赞”“老师讲得真好”……直播课上,很多人在互动区留言,点赞数超过了34万,收看人次19.82万。

来自鄞州区春晓中学的三名初二学生,在直播间和范丽锋进行了对话,“范老师,您为什么选了焊接这个工种?为什么您能

享受国务院特殊津贴?您的精彩在哪里?”“范老师,我们同学对职业教育有偏见,您怎么看?”范丽锋一一坦诚回答,他鼓励同学们,“要根据自己的学习兴趣来选择,如果擅长于学技术,那么对职业教育不要有顾虑,职高同样可以成才,可以考大学、考研。关键是要肯学、肯干,对自己的未来要有一个明确的规划。”

擦地板、叠被子、洗汗巾…… 幼儿园孩子 劳动技能超乎想象

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 陈嫣然 通讯员 周吟)五一劳动节前,闻裕顺幼儿园江湾城园区全体师幼开展了首届小师傅技能大赛。

来到小班教室,这里正在举行擦地板比赛。老师一声“开始”,四个小班“小师傅”就把抹布往水盆里一浸,又快速地抓起,拧干,紧接着,抹布整齐铺在地板上,双手一撑,撅起小屁股,飞也似地往教室的另一头冲去,场内热火朝天,场外热情助威,加油声、呐喊声一浪高过一浪。“16秒!”最终,王珈瑞小朋友以最快的速度获得了擦地板第一名的好成绩。

中班的比赛项目不仅要手快,还得靠眼疾。“裁判”老师介绍,“小选手要把班里小朋友的水杯正确归置到对应的学号上,最后胜出的选手还要接受保育员的挑战,一比高下。”

到了大班组,难度继续升级。“小师傅”们要在第一张桌子上,叠好一件上衣,再用最快的速度跑到面前的第二张桌子,把摊平的被子叠成豆腐块,最后系上一个端正的蝴蝶结,这个被称为“铁人三项”的比赛项目点燃了全场小观众的热情。

此外,还有洗汗巾、晾衣服、叠袜子、卷水壶带等按照孩子年龄特点,并且又贴近生活的劳动比赛。



活动现场。 学校供图

小鞋匠、小厨神…… 小学生晒劳动技能

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 李臻 通讯员 曹纪伟)4月29日,北仑长江小学一年一度的劳动技能过关考试开始了。

筷子撞击碗碟的声音在餐厅里响起,一双双“无影手”飞速搅拌,蛋黄和蛋清充分融合,这是四年级的“小厨师们”在食堂餐厅里进行蒸蛋羹劳动过关呢!

在三年级的教室里,“小鞋匠们”正在给爸爸妈妈的皮鞋“美容”呢!“小鞋匠们”先用布擦去灰尘,再挤上鞋油,用鞋刷擦拭,俨然“专业户”的模样,一只只锃光瓦亮的皮鞋闪亮登场,焕然一新。

叠被子和换被套是长江小学劳动考核的传统项目,尽管被子很大,二年级的小朋友也能成功征服它们,将一条条凌乱的被子摆成了最舒服的“姿势”。而换被套则是一门有挑战性的技术活,六年级的孩子们使出了各种招式,编出了花样套法,被子在被套里折叠、翻滚、抖动,进进出出,很是忙活。

据悉,劳动考核是长江小学每学期开展的劳动技能过关考试,至今已是第三个年头。在学期初,学校德育处结合《劳动》教材梳理出一学期劳动清单,有计划地教授和练习,并抽取一项作为劳动过关考核内容。

■相关新闻

三位劳模亮相《您好,工匠》

5月1日-3日,每天上午10:00,劳模范丽锋、戴世勋、陈军浩将分别做客甬上直播间,亮相《您好,工匠》五一国际劳动节特别节目,与青少年分享心得,聊聊他们各自的“劳动”。这三位劳模来自不同行业,有焊接技师、高校教授、基层党务工作者,这些行业的“劳动”是什么样的?有怎样的艰辛和快乐?怎样才能成为这些行业的佼佼者?相信他

们的“劳动故事”,一定会让你有所收获和触动。

本节目由宁波市教育局和宁波市总工会指导,宁波市劳动教育指导中心、宁波市劳模工匠协会、现代金报、宁波大学园区图书馆和鄞州区教育局联合摄制。播出平台为甬上APP“教育”页面(打开甬上APP,点击“教育”版就会看到《您好,工匠》五一国际劳动节特别节目。)

| 播出时间 | 课程名称 | 嘉宾 |
|---------------|----------------------|-----|
| 5月1日 10:00 | 《奋斗的青春最美丽》 | 范丽锋 |
| 5月2日 10:00 | 《肩负使命,筑梦科研,做新时代的奋斗者》 | 戴世勋 |
| 5月3日 10:00 | 《追寻快乐火种》 | 陈军浩 |